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ĐỀ BÀI 

 

Câu 1 (1 điểm): Trên nhãn máy biến áp cách ly một pha có các thông số sau: Sđm=10KVA, U1=600V, tỷ 

số biến áp k =5. Bỏ qua tổn hao của máy biến áp. Tính: 

a. Điện áp thứ cấp máy biến áp, dòng điện sơ cấp và thứ cấp định mức? 

b. Số vòng dây cuộn sơ cấp biết cuộn thứ cấp có 400 vòng? 

Câu 2 (1 điểm): Đặc điểm từ trƣờng quay? Cách đảo chiều quay động cơ 3 pha?  

Câu 3 (1 điểm): Nêu các phƣơng pháp điều chỉnh tốc độ động cơ 3 pha KĐB? 

Câu 4 (1 điểm): Hãy liệt kê các loại động cơ 1 chiều theo kích từ? 

Câu 5 (1 điểm): Chọn CB cho hộ gia đình có tải sau: 

- 1 bếp điện 1000W-220V 

- 1 máy lạnh 750W-220V, cos = 0,8 

- 3 đèn huỳnh quang (mõi đèn 40W-220V, cos = 0,8) 

Câu 6 (2.5 điểm): Một động cơ điện KĐB 3 pha rotor lồng sóc: Y/∆ - 380/220V, Pđm=10 KW, f = 50 Hz, 

nđm = 1420 vòng/phút , Imm/Iđm =5, Mmm/Mđm=1.5, cosφ=0.85, ηđm =0.88. Động cơ làm việc ở lƣới 

điện có Ud = 380V. 

a. Xác định cách đấu dây động cơ? 

b. Tính tốc độ đồng bộ và hệ số trƣợt? 

c. Tần số dòng điện  rotor?  

d. Tính dòng điện định mức và dòng mở máy? 

e. Momen định mức? 

 

Câu 7 (2.5 điểm): Cho một động cơ điện một chiều kích từ song song với các số liệu sau: Pđm = 7.5KW, 

Uđm = 200V, 86,0 , Iktđm =2.1A, Rƣ = 0.178 Ω, nđm = 2450v/p. Hãy xác định:  

a. Dòng điện định mức động cơ? 

b. Sức điện động phần ứng khi tải định mức? 

c. Tổng tổn hao đồng trong máy? 

d.  Dòng điện mở máy trực tiếp? 

e.  Để dòng điện mở máy giảm xuống bằng 2 lần dòng điện định mức thì điện trở mở máy 

cần thêm vào phần ứng bằng bao nhiêu? 
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Câu Nội dung Điểm 

1 a. 

- Tỷ số biến áp:  U2= U1/k =600/5=120V 

 

- Dòng điện sơ cấp định mức: 

 

- Dòng điện thứ cấp định mức:  
 

b.  W1=kW2 = 5x400=2000(vòng) 
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- Tốc độ của từ trƣờng là: )/(
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- Chiều quay của từ trƣờng phụ thuộc vào thứ tự pha của dòng điện 

- Biên độ của từ trƣờng quay bằng 
2

3
 biên độ từ trƣờng đập mạch mỗi pha. 

Cách đảo chiều quay động cơ 3 pha: ta thay đổi thứ tự 2 trong 3 pha. 
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+ Thay đổi điện áp U đƣa vào dây quấn stato 

+ Thay đổi số đôi cực từ p dây quấn stato  

+ Thay đổi tần số f nguồn điện 

+ Thay đổi điện trở rôto 
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- Động cơ điện một chiều kích thích độc lập 

- Động cơ điện một chiều kích thích song song 

- Động cơ điện một chiều kích thích nối tiếp  

- Động cơ điện một chiều kích thích hỗn hợp  
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Ibđ=P/U=1000W/220V= 4.5A 

Iml=P/U cos =750W/220Vx0.8= 4.3A 

Iđ=3xP/U cos =3x40W/220Vx0.8= 1A 

ICB ≥ 9.8A(chọn CB 15A) 

UCB ≥ 220V 
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a. Động cơ đấu hính sao 

 

b. Vì n gần bằng n1 nên  p = 60f/n1 ~ 60f/n =60.50/1420 =2.1 

mà p là số nguyên. Nên suy ra p = 2 

n1= 60f/p =60.50/2 =1500v/p 
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     Ts. Đặng Đắc Chi                          Đoàn Minh Hải 

 

s =(n1-n)/n1=0.05 

c. f2=s.f=2.5Hz 

d. Iđm=Pđm/( 3 U cosφ ηđm)=20.3A 

    Imm=5 Iđm= 102A 

e.Mđm=9,550Pđm/nđm= 67Nm 

0.25 

 

0.25 

 

0.25 

0.25 

 

   0. 5 

7  

a. Dòng điện định mức của động cơ 
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b. Dòng điện phần ứng định mức của động cơ 
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Sức điện động phần ứng khi tải định mức 
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c. Tổng tổn hao đồng trong máy
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d. Dòng điện mở máy trực tiếp 
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e. Điện trở mở máy cần thêm vào phần ứng 
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